Pruebas de Acceso a la Universidad. SEPTIEMBRE 2009
Bachillerato de Ciencias Sociales.

Desarrolle clara y razonadamente tres cuestiones|iggendo una del par (A1,A2), otra de (B1,B2) y ot de
(C1,C2).

Cuestion AL
110 210 1 2 2
a) Dadas las matriceA =1 0 1|, B=|0 2 2|, C=|0 4 1
010 4 1 1 311
Calcular la matriz(Az)fl. Resolver la ecuaciéAX +B =C . (2 puntos)
X—-9y+5z= 33
b) Resolver por el método de Gauss el siguientersatineal: X+3y-z=-9 (1,5 puntos)
X-y+z=5
SOLUCION.
11 0(11 2 1
a) C Calculemos la matriaA®: A*=|1 0 1|1 0 1|=|1 2
0101010 10
211110 F2F11—11 1-1 Qr-5( 1-1 1 1_105725,
yahorasuinversa:|1 2 0| 0 1 OO0 |1 2 0O 0 1 0 0 3-1-1 2 U
1 01001 1 0 1] 0 O 01 0-11AN1
. -1 1|1 -1 0 for, 10 O0f 2-1- - 10 0 2-1-)32
1 -1 1 0 -2 O 0 1-1 1 O0- 0 0 1- 1 0- 210
01 0|-1 1 1 01 0j-11 0-3 1j-2 1
wloo 2 -1- . 2 -1-
010[-11 1 = (&) =-11 1
00 1|-2 1 3 -2 1 3

C A X+B=C = AX=C-B = A’le =A*1C_B) — sz—lc_B)

1 10(10 e 1 1 0 1 O fer 1 1 1 0 _—
CalculemosA™: 1 010 1 0O O 0-1 1/-1 1 0 0-1 - 11 0
010|001 0O 1 0 0 O 0O O - 11
1 1 0|1 0 O 1 0 O 1 0- 10 1 0-)\1 1 O
=R R+FR R (-1
o (0 -1 0,0 0-1 O 0-1 0 0 O0- 0 0 1 0 O = A= 0 O
0O 0 1(-11 1 0O 0 1/-1 1 0O - 11 - 11
1 0 -1 -1 1 2 0O 1 2
Portanto: X={0 O 1|00 0 2 -1=(-1 0 O
-1 1 1 -1 0 O 0O 1-
X=9y+5z= 33 E-E X— 9w 5= 33 6 ¥ 9y 5z 33
Y BB ¥ B4 ¥ X-9y+5z= 33
b) < x+3y-z=-9 = 12y- 6z=- 42 = 2y -7 = oyez= 7 = zA
X-y+z=5 8y—-4z=-28 2y =- 7 y-2z=



_T7+A N x:_63+9\+33—5\:_63+ A+ 66 10 _ 3A
2 2 2 2

Luego se trata de un sistema compatible indeteduicayas soluciones sonx=—— ; y i Z=A

3-A =T+
2

Cuestién A2
El sefior Alvarez deja su fortuna a sus tres hijpsezencia con las siguientes condiciones:
1. El mayor recibe la media aritmética de los quebetios otros dos mas 30.000 €.
2. El mediano recibe 10.000 € mas que la diferendia ém que recibe el mayor y lo que recibe el péque
3. El pequefio recibira la media aritmética de lo qaggben los otros dos menos 30.000 €.
a) Plantee un sistema de ecuaciones lineales quataaraicular qué cantidad recibe cada uno de los kiel sefior

Alvarez. Resuélvalo por el método de Gauss. ) (2 puntos)
b) ¢ Es posible saber qué cantidad recibe cada ufas d@jos del sefior Alvarez si sustituimos la ceith 2 por: “al
mediano le deja la media aritmética de lo que etibs otros dos™? (1,5 puntos)

SOLUCION.

a) Sea x la cantidad que recibe el mayor, y la gaibe el mediano, z la que recibe el pequefio.eBe:ti

x:y;z+3mmo

2x-y-z= 60000 o doorg Xt y- 2z 60000 E,-2E, X y 2z 60000E -
y=x-z+10000 - X y- z=- 10000 - 2% ¥y z 60000 < - 3y 3z 60000=
Z=x+y_30000 X+y-2z= 60000 Xy z=-— 10000 - 2y z- 70000
2
£.(3 X +y—-2z= 60000 et Xty 2z 60000
- y—2z=20000 - y- z= 20000 = =z 30000 ,=y 50000 ,=x 70l
—2y+2z=-70000 — z= - 30000

Por tanto, el mayor recibe 70.000 €, el median0@D£ y el pequefio 30.000 €.

b) En la nueva situacion:

2x—-y-2z= 60000

2x-y-z= 60000 _ 2w = 0  &-§ x 2y z Q

X+2Z cambio de orden E;-2E
y= > = X—-2y+z=0 - X+ y-2z= 60000 - 3y 3z 600(
X +y—-2z= 60000 2% y z= 60000 3y 3z 600

X+y-2z= 60000

Tenemos un sistema compatible indeterminado quesa@ermite obtener una Unica solucion para ell@ndn

Cuestion Bl

a) Derive las funcioned (x) =% y 9(x)=(x-5"Inx (1 punto)
5 x*+1  sixd(-2,2
b) Sea la funciénf (x) = ))((tz . XD[2,4
bl) Razonar sifes continuaen=2 yenx=4. (1,25 puntos)
b2) Calcule los intervalos de crecimiento y decreemto def (x) para los valorex O (—2 , 2) . (1,25 puntos)
SOLUCION.

2x(x-2)~(x* +4) _2X -4x-X-4_X-4x-4
(x-2)° (x-2)° (x-2°

9'(x)= 2(x-5) Inx+( x- 5)2%=( X— 5[ 2Inx+%5j

a) f'(x) =



Pruebas de Acceso a la Universidad. SEPTIEMBRE 2009
Bachillerato de Ciencias Sociales.

b1l) C Estudiemos la continuidad en=2:

Df(z):zL2:4

2-1
z — 17 2 —
xIlﬂnz]f(x)—lxqunzdx +1=,/5 _ . _

= limf(x)#limf(x) = noexiste limf(x) = f(x) es discontinua

. . X+2 X-2 X 2" X2
I|mf(x):l|n12—1:4
x-2" X2 X —

enx =2 con una discontinuidad no evitable.

C Estudiemos la continuidad en=4:

Df(4):%2L:2 : |imf(x):|irrlx—+i:2
— X 4" X4 X —

y comof (4) = Iirrlf (x) = lafuncion es continua er =4 aunque soélo por la izquierda.
X -

b2) Se trata de estudiar los intervalos de crecimigriecrecimiento dé(x) =/ x> +1:

2 ‘ f'<0 | f’>0 |

fr(x) = X - X -0 = x=0 Se tiene: ! ! !

2\ X+l X*+1 12 0 2
luego: f(x) es decreciente eft-2, 0) y creciente er{0, 2).
Cuestién B2
a) Derive las funcionesf (x) = (1-x)’ €, g(x)=x+8% +1 , h(x) S8, X 5 (1,5 puntos)

X X X-

b) Razone a qué es igual el dominio de la funadr) del apartado anterior y calcule sus intervalosateavidad y
convexidad, asi como sus puntos de inflexion. (2 puntos)

SOLUCION.

a) f'()=31-x’Cne+(-R"&=(r ¥ &(-3 2 k=(2 K(- 2 W%

g'(x)=1+ 16x—i
X

2

3 X-2-X 3 2
—+ —__2

h'(x)=-

x? (x—2)2 xX® (x-2)

b) C La funcién g(x) es la suma de una funcién polinémica cuyo domisidley de una funcién racional cuyo
dominio esC —{ 0} . Por tanto su dominio es la interseccion de andoasinios, es decir: D(g) =0 —{ 0}

C Los intervalos de concavidad y convexidad depenigésigno deg” (x):

. 1 " —2X 2 16X+ 2 2 1
g'(x)=1+16x-— = g"(x)= 16—-= 18— = —=0= 16kt 2 0= %-—=--" =
X X X X 16 8
1
= X=-=.
2



9" >0 9" <0 9" >0
Se tiene: ! \
11/2 0

Es decir: [—oo,—%j - clncavs, [—%,Oj - convexs, (0,+w) - concave

. L1 : o
De los dos puntos donde cambia la curvatura, 9010—5 es un punto de inflexion pues=0 no pertenece al

dominio de la funcion.

Cuestion Ct

A partir de 5 matematicos y 7 fisicos hay que aqoirstina comisién formada por 4 miembros elegidazar.

a) Calcule la probabilidad de que todos los miembeas snatematicos. (1 punto)
b) Calcule la probabilidad de que la comision adabmada por 2 fisicos y 2 matematicos. (1 punto)
c) Calcule la probabilidad de que no haya ningurematico. (1 punto)
SOLUCION.

Sea M el suceso “un miembro de la comisién es nétteai y sea F el suceso “un miembro de la comisi®fisico”.

a)

B _5 4321
p(M,IM, MM ) =p (M )B(M /M JB(M {M (M JBM (M (M /M J=ZE B 5 =001
b)
p(M,NM,NF,NF,)+p(M,NFNAMNF)+p(MNFNFAM)+p(FAOMAMAOF)+ FO M FO M)+
p(ENEN M30M4):6E15G4—[-s196:i45 0,42

7. 654 7 _
c) p(ENENEN la):l—zal—l[-»ﬂ)@g:—ggm 0,07

Cuestion C2
La cantidad de hemoglobina en sangre del ser husigne una ley normal con una desviacion tipic2 déll. Elegida

una muestra y con un nivel de confianza del 98%olsiiene el intervalo(13,15) para la cantidad media de

hemoglobina en sangre. Calcule la media y el tant&ita muestra poblacional elegida. Detalle loopasalizados
para obtener los resultados. (3 puntos)

SOLUCION.

El intervalo de confianza est4 centrado en la mé@batanto,X =14 g/dI.

2 2
El radio del intervalo (error maximo admisible) esE =1= Zy, O = n:( Z, RI) :( 2];/)
2 2 2

In

Calculemos, mediante la tabla de la normal, eln@iitico correspondiente al nivel de confianza@g%o:
a a
1-0=0,98 = a=12 0,98 0,02= E: 0,01= —152 0,

En la tabla encontramos:p(zs zq/z) =099 = z,= 23

Por tanto:  n=(202,33° = 4,66= 21,7= debe haberse elegido
una muestra de 22 personas.



